

# Budafok és Vidéke

Szerkesztik :: Szerkesztőség és ::  
 MIKLÓSY LAJOS kiadóhivatal Budafok,  
 FRANÇOIS LAJOS Kossuth Lajos-utca 21

A BIAI JARÁS HIVATALOS KÖZLÖNYE  
 MEGJELNIK MINDEN HÉTEN EGYSZER

Előfizetési ára egészévre 8, félévre 4, negyed-  
 évre 2 korona. Egyes szám 16 f. Nyittdíj 60f.  
 Az előfizetési díjak a kiadóhivatalba küldendők

## A villamos.

A népgyűlések korszakában élünk. Évtizedek óta együttvéve nem volt annyi népgyűlés, értekezlet, megbeszélés és más eféle összejövetel Budafokon, mint a legutóbbi rövid időben. Most legutóbb a villamos-vasuton uralkodó állapotok ügyében tárgyalt Budafok, Nagytétény és Albertfalva lakossága. S mintha a sors egy kis iróniával is akart volna szolgálni, ez a népgyűlés éppen az Attila-mozgóban folyt le, mintegy jelezve, hogy igazán moziba illő ez a mi villamos-közlekedésünk. Csak a Pali hiányzott, de ezt megtalálta már a B. b. h. é. villamos-vasut az utazó-közönségben, amely tűr, szenved s ezek fejében fizet, mint a köles. Budapest tőszomszédságában lakunk; alig egy-két lépésnyire a vörös-sárga-kék színre festett vámsorompótól és mégis mintha az éjszakai sarkon volnánk, ha ügyeink Budapestre szólítanak.

Csak egy-két fontosabb részét ismertetjük a népgyűlés által elfogadott s felterjesztésre javasolt memorandumnak s tisztán láthat mindenki, aki nem jár villamoson, mert aki naponta megteszi a Nagytéténytől Budapestig terjedő utat, annak nem kell magyarázat, tud az maga is eleget, sőt sokat. Csak az a hiba, hogy e sok közül egy sem jó, hanem annál rosszabb. Azt mondja ez a felterjesztés, amely ugy mellel megjegyezve nyolc oldalra terjed, hogy a kocsik tuzsufoltak, hogy arra még az ellenőrök sem mernek már felszállani. De hát minek is szállának fel, mikor ugysem tudnának semmit sem ellenőrizni, amikor az a szerencsétlen utas még hozzá sem tud férni a zsebéhez, hogy előkotorászná a drága pénzen megváltott havi bérletjegyét. Hiszen tapasztaljuk, hogy a reggeli órákban annyira tömött egy-egy kocsi, hogy a heringes hordó ehez képest valóságos táncterem. Azt mondja továbbá: „A vasuttársaság úgy látszik abból az elvből indul ki, hogy az utazó-közönség csak azért van, hogy a társaság busás jövedelmeit szaporítsa, a részvényesek zsebeit duzzassza. A társaságnak semmiféle kötelezettsége a közönséggel szemben nincsen. Ezt az évet következetesen keresztül is viszi, ridegen elzárkózik minden jogos kérelem és kívánság elől, mely a közönség soraiból bátorodik felhangzani, stb.“ Erre nézve

utal a garmadával benyújtott panaszos levelekre hozott válaszokra, melyeket a felterjesztéshez csatol. De talán nem is kell elolvasnunk a válaszokat, elég ha tapasztaljuk, hogy újítást, vagy a közönség kényelmére hozott valamely javítást eddig még nem láttunk.

Foglalkozik a felterjesztés a menetrend botrányos megállapításával is. Elmondja, hogy a menetidő a 14 kilométeres távolságnál 55 perc, amely azonban csak papiroson ennyi, a valóságban 60-70 perc között váltakozik, sőt szinte mindennap félórás késéseket is tapasztalunk. Kötelessége volna a társaságnak kocsijait fűteni is. S mit látunk? Jégvirágos ablakokat, a kocsikban kifejlődött páráktól, melyek azonban nem a fűtéstől, hanem az emberi kigőzölgésből erednek. A fűtőkészülék állandóan elromlott állapotban van. Már t. i. azokon a kocsikon, amelyek ilyenekkel fel vannak szerelve, mert a legtöbb kocsin egyáltalában nincsen.

A fűtéssel teljesen arányban áll a kocsik világítása. Olvasni a kocsikban nem lehet. Az ember kénytelen egy teljes órán át tétlenül bámulni maga elé és elmélkedni az amugy is szomorú sorsa felett. Ezt maga a társaság is elismerte, mert hiszen az ellenőrök felszerelte villamos zseblámpákkal, hogy a kocsik belsejében képesek legyenek a jegyeket ellenőrizni. Hát nem nevetséges állapot ez?

De menjünk tovább. Szóserint idézünk egy szakaszt a memorandumból: „Első és második kocsiszakaszokra oszlanak meg a vagonok. Első és második osztályu jegyeket adnak el. Első és második osztályu havi bérletjegyeket adnak ki, de ez a felosztás csak papiroson és csak a kocsikra festve van meg. A valóságban pedig illuzóris, nem létező s az eddigi rendszer miatt keresztül sem vihető. Méltóztassék elképzelni olyan kocsiban első és második osztályt, melyben naponta 50-60 ember szorong, egymás ölében vagy fején ül, ahol fel és leszállani csak úgy lehet, ha egy páran előbb a kocsi-lépcsőről leszállanak, hogy aztán induláskor ismét felszállhassanak. A társaság maga is jól tudja, hogy a forgalmasabb órákban az első és második osztály kategóriát fentartani nem lehet, mindazonáltal, de csak tapasztalatlan utasokon, az ezért járó viteldíjat beszedi és követeli.“ Hát nem lehetne ezen az állapoton

semmiképen sem változtatni? Miért vihető ez keresztül a többi helyi-érdekű villamosokon? Miért kell éppen csak a budafokinak mostoha gyermeknek lennie?

A közönyt és a közönség semmibevevését eklatánsan igazolja az a nyomorult kis viskó, amely Budán, a végállomáson disztelenkedik. Minden egyéb ez, csak nem váróhely. S ezt még csarnoknak is minősíti a vasuttársaság. Ha rossz viccet akarnánk mondani, azt mondanánk, hogy „szépen csarnok“. Annyi már a panasz, hogy helyszüke miatt nem is foglalkozhatunk vele eléggé. Mégis pár szóval reá kell mutatnunk az anomáliákra.

Magasak a viteldíjak. A havi és heti bérletjegyek megváltása és vizsgálata körül a közönség annyi zaklatásnak van kitéve, hogy ez már nem egy esetben botrányos jeleneteket provokált. A heti bérletjegyek tulajdonosai különösen nagyon alá vannak vetve a társaság szeszélyeinek. A legcsekélyebb hiány, például a házsámki nem töltése már hetekig késlelteti a bérletjegy kiadását. Hol van tehát akkor az annyira fennen hangoztatott „kedvezmény“? A tanulók nem kaphatnak a közutira átszálló bérletjegyet s így azoknak két bérletjegyet kell váltaniok s így nem is egy, hanem két bérletre kell naponta vigyázniok. Ha a felnőttek kaphatnak átszálló bérletet, miért van ez megvonva a tanulóktól? Talán azért, mert ezeknek több zsebük van a különböző bérletjegyek elhelyezésére? Igazán ferde állapot. Ez csak a B. b. h. é. villamoson lehetséges, mert, hogy itt minden lehet, ami a közönség rovására megy. Annak a közönségnek a zsebére, amely fentartja az egész vicinálit.

Sok-sok panasz gyűlt már egybe. Sok jó tanácsot adhatnánk a vasuttársaságnak, de ugyis hiába tennők. Az utazó közönség érdekeit és jogos kívánságait eddig sem vette figyelembe, amíg hozzá fordult. Pedig teljesíthetlent nem kívánt sohasem. Talán lesz eredménye a memorandumnak. Ha a vasuttársaság semmibe sem veszi az utazó közönséget, majd talán a kereskedelemügyi m. kir. minister megszánja a magyar adófizető állampolgárt s rendet teremt ebben a türethetetlen állapotban. Elég sokáig vártuk már a rendezetlen állapotok megszüntetését, tovább várni már lehetetlen. (Vas.)

...

## A szabad lyceum befejezése

Február 5-én volt a szabad lyceum ezidei 7. évfolyamának utolsó előadása. Nagy József polgári iskolai tanár olvasott fel *br. Eötvös Józsefről*. Ez idén van ugyanis a nagy államférfi és író születésének száz éves évfordulója. Eötvös nagy kortársai — Kossuth, Széchenyi, Deák, Andrássy — között is a legmagasabb elismerését vívta ki nemzetének s feledhetetlen nevet biztosított magának a magyar történelemben és irodalomban. Benne elsőrangú államférfiúi és költői tehetség párosult. Fiatalon bejárja egész Európát, látja a szabad és humánus eszmék hogyan virágoztatják fel nyugaton a nemzetek kulturáit s hazajön, hogy tollal mint költő, szóval mint elsőrangú szónok és tettel mint államférfi szolgálja szomorú állapotok közt szinylődő hazáját. Nála a költő és államférfi szorosan egyesült. Művei nagy esztétikai becsük mellett államférfiúi eszméinek tolmácsai is. A Kossuth és Széchenyi közötti vitában Kossuthhoz csatlakozott, helyet foglalt az első magyar kormányban mint első kultuszminiszter. A szabadságharc alatt külföldre vonult el érzékeny lelkével, ott is állandóan hazájaért dolgozott. 1859-ben ismét hazajött s résztvett az Andrássy-kormányban is, hol mint közoktatási miniszter megalkotta az 1868-iki népiskolai törvényt, amely az első ilyenmű egységes alkotás kulturánk történetében. Ő szervezte a polgári iskolákat azzal a céllal, hogy a még műveletlen nép és a lateiner elem közti nagy űrt kitöltse s egy művelt gazda-iparos-kereskedő szóval művelt produktív osztálynak, a polgári osztálynak vesse meg alapját. Írói munkásságával regényirodalmunkban előkelő helyet biztosított magának. Filozófiai mélységű munkáiban korának forrongó eszméit, küzdelmeit rajzolja. A falu jegyzőjében az elmaradt közigazgatást ostromozza, »Magyarország 1514-ben« című munkájában a demokrácia szükségességét vázolja, stb. Művei javarészt az aktuális életből merülnek. — Az előadást Reiber Riza, Balogh Bözske és Szűk Erzsébet kisasszonyok szavatai illusztrálták. Mindhármán úgy megjelenésükkel, fellépésükkel, hangjukkal, valamint a költemények helyes felfogásával és értelmes hangsúlyozásukkal igen jók voltak. Az előadó biztos vonásokkal, elmélyedéssel és lendülettel festette meg Eötvös életét és működését, megtalálta az utat a közönség szívéhez és lelkéhez, előadása tartalmas és érdekes volt mindvégig.

\* \* \*

Ezzel lezárult a lyceum ez évi felolvasás-sorozata. Ebben az évben a november 6-tól február 5-ig terjedő időben 12 előadásból állott a ciklus. Az előadások között volt 1 társadalomtudományi, 1 pedagógiai, 1 jogi, 1 irodalmi, 2 történelmi, 2 földrajzi, 1 utazási, 1 természettudományi, 1 orvostudományi és 1 művészeti. Az előadók között volt 7 tanár, 1 orvos, 1 ügyvéd és 1 pap, akik közül 8 helybeli, 2 budapesti. Az esték mindvégig szép látogatottságnak örvendtek, a felolvasásoknak ma már megvan a maguk kialakult közönségük s a lyceum immár teljesen beleilleszkedett Budafok kulturális életébe. (p.)

\*\*\*

## HIREK.

### Tea-estély.

A Kaszinó és Sportclub nagyszerű első teaestélyéhez méltán sorakozott a f. hó 15-én megtartott második estély. Kaszinói estélyekről szólva, lehetetlen a budafoki társadalomról is róvást nem írni.

Budafok a műalkotások hazája. Seholy annyi műöröm és műbárat, annyi műbarát és műellenség, annyi kaszinói műelet és műéletlenség, mint nálunk. A legutóbbi teaestély nagy látogatottsága is műforrongás volt, a dr. Czermann Antal és Berrár Gyula fáradhatatlan agitációjának (heteken át szóval és írásban kapacitáltak a közönség szelében-hosszában) és ékesszólásának műve, de a hangulat, mely ezen a szép estén mindvégig uralkodott nem volt műhangulat, hanem a pezsgő jókedvnek közvetlen kitörése, ami úgy a lelkes rendezőknek, mint az egytől-egyig kiváló szereplőknek élvitázhatatlan érdeme.

Rosner Elvirának a tea tragédiája című prólogjában drámai elevénységgel forrt előtűnk a tea, melynek az ő temperamentumos, bájos egyénisége, remek előadása kölcsönzött színt, zamatot, szeszt és édességet.

Endrődi Sándornak Visszavárlak című költeményét adta elő Christ Ilonkának a költemény hangulatát remekül visszatükröző szép zongorajátéka mellett Ács Aranka. A mindent megbocsátó szerelem szebb és poétikusabb ábrázolót valóban nem választatható volna. Meghatva hallgattuk gyönyörű szavallatát.

Körmendi Árpád, a Magyar Színház tagja, lelke volt az egész esti előadásnak. Mint szellemes conférencier sok derűtséget keltezt, drámai költemények előadásával mélyen meghatott mindenkit, nem egy szépséges hölgy szemébe könnyet csalva, hódított mint egyes poeta és — last not least — befejezésül érces, csengő, sok reményre jogosító hangon műdalokat énekelt.

Dicsőretnek nem utolsó, hogy minden előadásán melegen érző szívének dobbanását éreztük.

Műdalait Csillag Böske — Albertfalva csillagja — kísérte nagy készütségre valló pompás zongorajátékával.

Steinhausz Gyula Goldmark: Airját, Beethoven: Menuettját, d'Amrosio: Canzonettáját adta elő hegedűn, mesterét is dicsőítő nagy virtuositással, sok tapsot aratva.

Boroviák Lajos, polgári iskolai tanár nemcsak az ifjúsághoz és ifjúságról, hanem az aglegényességhez és aglegényesegről is szivrehatóan tud szólni.

Az édes-bus emlékeken ragódó, tovatűnt ifjúságon kesergő, letűnt tündéralmokat visszasóhajtó aglegényről nem kúplét, hanem hozzáértő gondosággal — nagy gyönyörűséget szereve — valóságos tanulmányt nyújtott. — Humay Etel rutinos zongorajátékánál hozzáillőbbet kúplénekes valóban nem találhat.

Christ Ilonka és Berrár Micike Farkas Pál a nővérek című parbeszédjét adták elő. A Donjuanért versengő nővérekben a fiatal leánylélek minden baja és természetessége tükröződött vissza. Csakugyan nehéz érettök nem donjuanoskodni.

Kiemeljük végül, hogy az estélyen Berrár Juliska és Kovács Ecike ellenállhatatlan kedvességgel virágvevésre kényszerítettek mindenkit és hogy a sok beérkezett pompás falatot temérdek fáradtsággal, szeretetreméltósággal és mindenkit lekötöztető gondos figyelemmel a következő háziasszonyok juttattak illetékes helyre: özv. dr. Berrár Gyuláné, Czermann Józsefné, François Caesarné, Havas Lajosné, Janisch Gyuláné, Koharich Arnoldné, Kovács Ignacné, Mihalik Sándorné, dr. Pappert Gyözőné, Pfender Emilné, Sándor Béláné, dr. Taub Ferencné, Wörner Tivadarné és Zala Sándorné.

Jelenvolt asszonyok: Bussay Kálmáné, Csillag Zsigmondné, Czermann Józsefné, özv. Czettler Gyuláné, Feilein Józsefné, François Caesarné, Havas Lajosné, Holló Ferencné, Humay Nandorné, Kiss Janosné,

Koharich Arnoldné, Kovács Ignacné, özv. Krämer Józsefné, Krist Károly Ferencné, Mihalik Sándorné, dr. Pappert Gyözőné, Parupka Mártonné, Pfender Emilné, özv. Radnich Elemérné, Reiber Lőrincné, özv. Sebő Józsefné, dr. Taub Ferencné, Wiesner Kálmáné, Wörner Tivadarné és Zala Sándorné.

Leányok: Ács Aranka, Berrár Juliska, Berrár Micike, Bossányi Gizike, Csillag Böske, Christ Ilonka, Dluhy Teréz, Fok Emma, Gyergyay Margitka, Humay Etelka, Kálnay Margitka, Kovács Ecike, Kovács Katinka, Neer Ellácska, Pauszpertl Lorika, Reiber Irmuska, Reiber Riza, Riegler Lujza, Riegler Rózsika, Rosner Elvira, Szöreghy Irénke, Taub Ilus, Taub Margitka, Taub Vilma, Ulreich Ilus és Windisch Hilda. (ex.)

— **Képviselőtestületi közgyűlés.** Budafok község képviselőtestülete e hó 11-én rendkívüli közgyűlést tartott. 26 ügy szerepelt a tárgysorozaton, s közülük néhány igen fontos és mindezek dacára mégis csak 29 képviselő volt jelen. Első tárgyként szerepelt a községi mérnök javadalmazásának megállapítása. Erre vonatkozólag azt a határozatot hozták, hogy a mérnök minden a község érdekében teljesített delelőtti foglalkozása után 10 korona tiszteletdíjban részesítették. Majd a kelenvölgyi vízvezeték ügyét vették tárgyalás alá. Ez az ügy már annyira ismeretes, hogy azt hisszük teljesen elég, ha hosszadalmasabb ismertetés helyett csak a lényegét említjük, hogy t. i. a főcső kiépítésére vonatkozó eredeti tervezet fogadtatott el némi lényegtelenebb módosítással. Az izr. hitközség templom-telkének elcserelési ügye határozatképtelenség folytán a február hó 27-én megtartandó közgyűlésre halasztatott. Netz György kertbérletét megszüntették. Ezután az újonnan átadott vágóhídi szabályrendeletet fogadták el módosítás nélkül. A belhajtási részvénytársaság ajánlata, melyben hajóépítő műhelyének kibővítésére telekvételre tesz ajánlatot, a március hó 18-án megtartandó közgyűlésre tüzetett ki. Ezek után egy pár kisebb ügy került sorozatra, így Edelmayer József óvadékanak visszautalása, majd ugyananna közevetvám elengedése, Weisz Samu és Fia cég telekeladási ajánlata, az iparostanonciskola számadása, Stelczer Józsefné, König Janosné és Beer Istvánné segélyezése, kataszteri telekkönyv beszerzése, Hochbaum Ferenc telekfelosztási, sokszorosító gép beszerzése. Majd pedig a Törley-cég kapott engedélyt, hogy gyártelepeit az utca át-hidalásával összeköthesse. A községi vízmű rendezése tárgyában elfogadtatott az az eredeti tervezet, mely szerint az új vízművek a gyártelepen fognak megépíttetni. A Budafoki Ifjúsági Körnek sportcélokra átengedett a plébánia-kert évi 150 korona bérért. A Naxos-gyár vízdíjtalanozási kérdése elutasított. A hátralékos földhaszonberek részbeni törlése elrendeltetik. Dr. Kmetty Károly vízdíjleírásai, valamint Heinzl János községi kötelekbe való felvétel iránti kérelme elutasított. A Hosszu-utcának a Brückner és Fischer-féle telkek melletti kiszélesítése elhatározott. Végül a Hofried-dűlőben lefektetendő vízvezetési főcső és villamos világítási berendezés ügyében beadott kérelemre hozott határozat, mely szerint a tervrajzok bemutatása előtt érdemleges tárgyalásokba a képviselőtestület nem bocsájtkozhatik.

Budafok község képviselőtestülete 1913 február 27-én délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: Izraelita hitközség telek-elcserelési ügyének utolsó tárgyalása. Nikolett Antal kérvénye szennyvízvezető csatorna létesítése iránt. Elhagyott gyermekek után felmerült gondozási költségek fedezése. Feigl Gyula illetősége. Attila-utcai vízvezetési főcső-fektetés. Laubmann Rezső kérvénye a községi kötelekbe való felvétel iránt.

— **Hivatalvizsgálat.** A helybeli állami anyakönyvvezetősnél az elmúlt héten tartotta meg dr. Soltész István miniszteri osztálytanácsos az anyakönyvi ügyek mi-

kénti vezetésére vonatkozó hivatalvizsgálatot és a tapasztaltak felett teljes megelégedésének adott kifejezést.

— **Az adózók figyelmébe.** Felhívjuk olvasóink figyelmét azon körülményre, hogy az adókezelési törvény újabb rendelkezései szerint az irásos adóintők ezután mellőztetni fognak, s csak dobszó illetve falragasz útján hivatnak fel az adózók tartozásaik befizetésére. Ezen újabb intézkedés után tehát a határidő lejártá után már nem az adóintés, hanem a záloglási eljárás tétetik folyamatba. Vagyis más szóval: nem a kézbesítő tisztel meg a legkevesébe sem kedves intőcédulával, hanem a végrehajtó az ő barátságos megjelenségével.

— **Népesedési statisztika.** A f. év január havában Budafokon az anyakönyvekbe bejegyztetett 37 születés. Ezek közül 20 fiú és 16 leány-gyermek, halva született 1 fiú. Vallásra nézve 36 róm. kath., 1 ref.; 32 törvényes, 5 pedig törvénytelen származású volt. Halalozás 18 esetben fordult elő és pedig 13 férfi és 5 nő. Életkorra nézve 1 éves korig elhalt 5, 1—10 év közötti 1, 20—30 éves 1, 30—40 éves 2, 40—50 éves 2, 50—60 éves 1, 60—70 éves 2, 70—80 éves 3, 80 éven felüli 1. Az elhaltak vallása 16 róm. kath., 1 ref. és 1 ág. hitv. evang. Házasság: kötöttet 8, akik mindannyian a róm. kath. vallást követik.

— **Ujjonozás.** A folyó évi fősorozás a biai járás községeire nézve április 12-étől 19-éig fog megtartatni. Az egyes községek ujjonozási napjai ezen időközben állapítottak meg. Ezen napokat a végleges megállapítás után közölni fogjuk.

— **Népgyűlések.** Albertfalván »A kormány választójogi tervezete« és »A villamos vasuton uralkodó állapotok« napirenddel e hó 11-én népgyűlést tartottak, melyen mintegy 120 főnyi hallgatóság jelent meg. A népgyűlés elfogadta a bemutatott határozati javaslatokat, melyek szerint Budafok és Nagytétény hasonló célú előterjesztéseikhez hozzájárulását jelenti be. — Budafokon e hó 16-án a Schmidt Sebő-féle vendéglőben volt népgyűlés, mintegy 500 főnyi hallgatóság jelenlétében. A politikai jellegű gyűlés részletesebb tárgyalásába nem bocsátkozhatunk, s így csak azt említjük meg, hogy a gyűlés szónokai Palugyay Mór, a ráckevei kerület országgyűlési képviselője, valamint a vele érkezett Zinszky János országgyűlési képviselő, továbbá a szocialdemokrata párt részéről dr. Vincze Sándor és Kittl Ferenc voltak. A gyűlés tárgya a jelenlegi politikai helyzet megvitatása és az ezzel szemben való állásfoglalás volt.

— **Kedélyes est.** A Budafoki Dalárda 1913 március 1-én, szombat este az Abel Gyula-féle vendéglő összes helyiségeiben hangversennyel, színelőadással és tánccal egybekötött kedélyes estét rendez.

— **A Zeneegyesület közgyűlése.** E hó 23-án kellett volna megtartani a Zeneegyesület évi rendes közgyűlését, melyet azonban határozatképtelenség miatt március hó 2-ára halasztottak el. Rendszerint ez a sors jut ki minden egyesületünknek. Az első közgyűlés ugyyszólván mindenütt határozatképtelen, ami bizony nem válik az egyesület előnyére. A Zeneegyesületnél — amint értesülünk — a tisztikar és választmány a múlt évvel azonosan vétetett fel a szavazólapra.

— **A kőműves-mesterek munkakörének szabályozása.** Törvényjavaslat készül a kőműves-mesterek munkakörének szabályo-

zásáról. A javaslat szerint a kőműves-mester által építendő épület külső szerkezeti szélessége a 15 métert meg nem haladhatja, az egyik traktus 6, a másik pedig 5 méternél nagyobb nem lehet, s az épület a földszinti magasságnál feljebb nem terjedhet. Az ennél nagyobb méretű építkezést csak okleveles építőmester közbenjöttével és felelőssége mellett vállalhatják.

— **Kevés a szőlőmunkás.** A zsámbéki szőlőmunkás-tanfolyam vezetősége, mint minden évben, úgy ezidén is pályázatot hirdetett az ottani állami szőlőtelepen a szőlőművelés és pincekezelésben kiképzendő tanulók felvételére. Február 15-én kellett volna megnyitni a tanfolyamot, azonban a jelentkezők kevés számára való tekintettel azt március 1-ére kellett elhalasztani, Félő azonban, hogy még így sem lesz elég jelentkező, ami pedig a tanfolyam további fennállását nagyban veszélyezteti. Bizony szomorú jelensége a hazai bortermelésnek.

— **A kiskorúak vadházassága.** A legutóbbi napokban olvastuk, hogy Bihar vármegye árvaszéki elnöke a fennálló törvények és rendeletek alapján az ijesztő mérvben elszaporodott vadházasságok meggatlása érdekében, rendeletet adott ki a községi előljáróságoknak, melynek értelmében minden egyes esetben, midőn kiskorúak vadházasságaról tudomást szereznek, kötelesek arról azonnal jelentést tenni az árvaszékhez. Az árvaszék pedig nyomban intézkedik, hogy a kiskorú vadházasság csendőri segédlettel szüleikhez kísértessék. Az esetben pedig, ha ezen közös háztartás a szülők engedélyével áll fenn, az árvaszék megszünteti a szülői hatalmat és alkalmas gyámot rendel ki, egyben pedig a szülőt 400 korona pénzbüntetéssel sújtja. — Hogy hány esetben kellene nálunk ezen szigorú intézkedést igénybe venni, erre világos példa gyanánt szolgál, hogy az elmúlt évben Budafokon 51 törvénytelen származású gyermek született, s ezek szülői 29 esetben mindketten kiskorúak voltak.

— **A nyomor áldozata.** E hó 18-án ejjel fél 12 órakor a rendőri járőr az egyik budafoki kocsmában egy didergő fiatalembert talált, aki kétségbeesve panaszkodott, hogy öngyilkossági szándékkal ment le a Duna partjára. Az volt a célja, hogy előzőleg lerészegedik s ott elaludva, reggelre megfagy. A hideg levegő azonban korábban kijózanította, s ekkor az életöszöne ismét felébredve, elalott rémes szándékától. Okul azt hozta fel, hogy okleveles egyén létére 31 éves koráig sem birt oly állást elnyerni, hogy családot alapíthatna. A legutóbbi napokban egy választáson kisebbségben maradt, s ez végleg elkésztette. Budafokra azért jött ki, mert Budapesten a felboncolástól félt. Zsebében egy ceruzával irt levelet találtak ezzel a tartalommal: »A község tekintetes előljáróságának, illetve a m. kir. csendőrség parancsnokságának Budafokon Öngyilkos vagyok, illetve akarok lenni, nyomozás szükségtelen. A nálam talált címzett leveleket sziveskedjenek eljuttatni, ahova címezve vannak, a többi nálam talált tárgyak édesatyámat, idősb H. I. nyugalmazott uradalmi főtiszt sz. . . -i lakóst illetik. Ok: »A szívem beteg« 913. II/18 este 8 óra. H. L. sz. . . -i lakós.« — A sorsüldözött és jobb sorsra érdemes fiatalembert a rendőri őrszobára vitték, s reggel szabadon bocsátották.

— **Anyakönyvi hírek.** A budafoki állami anyakönyvvezetőségnek a f. év február 1-től 15-éig bejelentett születések: Feliczi Alajos, Ralkovics N. (halvaszületett), Perger Mária, Dobra Ilona, Mayer Ferenc, Haász Károly, Hagyó Károly, Berger István, Kóber Antal és György (ikrek), Mayer

Mária, Wagner Anna, Vas Mihály, Svarda Ferenc, Sztraka Franciska, Koch Tibor, Róza Ferenc. — Halálozások: Haasz Károly 2 hónapos, Ritzl József 70 éves, Bauer Katalin 6 hónapos, Németh Gizella 22 napos, Lindmayer Erzsébet 5 éves. — Házaszágot kötöttek: Fleck Antal és Baucsek Franciska, Molnár Miklós és Elek Eszter, Haasz Károly és Ulrich Anna.

— **Megégett kisleány.** E hó 7-én reggel Lindmayer György budafoki lakos Erzsébet nevű 5 éves leánygyermeké, míg szülői távol voltak, a konyhában a tűzhely körül játszadozott. Egy égő parázs ruhájára esett s azt lángba borította. A gyermek oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy azokba e hó 11-én belehalt. A csendőri nyomozás megindult azon irányban, hogy nem terhel-e valakit felelősség vétkes gondatlanság miatt. A kisleány holtteste a pestvidéki királyi ügyészség által törvényszékiileg boncoltatott.

Zweifel tanár, a lipesei kir. nőgyógyászati klinikának igazgatója a következőképen ítél: A természetes **Ferencz József**-keserűviz hatásával minden tekintetben meg vagyok elégedve. Aránylag kicsiny adag, körülbelül egy-kettő borospoháryi Ferencz József-viz rövid idő alatt fájdalom nélkül hashajtólag hat és a súlyos eldugulás legtöbb esetében is egész borospoháryi meg fog felelni. — Kapható gyógytárakban és fűszerkereskedésekben. A Szétküldési-Igazgatóság Budapesten.

### Kényelmes emeleti uri lakás

fürdőszobával, verandával Péter Pál-utca 41 szám alatt azonnal **kiadó.**

**Szép egyszobás lakás - kiadó**  
február 1-re Országút 13

### Azonnal kiadó magánház

Budafokon, Rózsavölgy, Rákóczi-ut 11 sz. a. 2 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, pince és 300 négyszögöl kerttel évilakásnak kiadó. Értekezni lehet Molnár Mihálynál, Budafok, Sip-utca 8.

### Hat lóerejű benzinmotor

szalagfűrészszel és telepengedéllyel teljesen felszerelve faházzal együtt 1600 koronáért eladó. Üzemben megtekinthető Albertfalva 23 sz. alatt.

### Visolit Vilmos asztalos-mester

**Dietzl József**  
bornagykereskedő és bortermelő  
**B u d a f o k.**

Császári és királyi udvari szállító, valamint József főherceg ő császári és királyi udvari szállítója.  
Szerb királyi udvari szállító.  
**Alapítva 1849-ben.**

**HAGGENMACHER**  
Kőbányai és Budafoki Sörgyárak Részv.-Társ.

Ajánlja kitűnő minőségű márciusi, király, bajor, szalon, goliát, maláta söreit hordókban és palaackokban.

VAROSI IRODA:  
**Budapest, VII., Huszár-utca 7. sz.**  
TELEFON 14-60

**„Magyar Könyvtár.”**  
||| Ára 30 fillér. |||  
Kapható lapunk kiadóhivatalában.

**Jó és olcsó**  
férfi-, női- és gyermek-cipők  
nagy választékban kaphatók  
**Hajdinyák György**  
cipő-üzletében  
Budafok, Kossuth Lajos-utca 12.

**Talisman**  
Tölley József és Társa  
Promontor  
Budapest.

**BUDAFOKI**  
**tündértelep,**

beékelve a fővároshoz legközelebb fekvő és legélénkebb forgalmu Budafok községbe; **vizvezeték és villamvilágítás.** Közlekedés villamos vasuton, a magyar kir. államvasut és a déli vasut vonalain, remek 150 és 300 □ öles **1000 házhely** öt évi törlesztésre eladó.

Olcso házépítkezés takarékpénztári kölcsönnel.

Kimerítő prospektussal szolgál **Rauscher György** látszerész Budapest, IV. Duna-utca 6; továbbá Budafokon, Tóth József-utca 43. sz. a. **Bayer Jakab** vendéglős, a ki szóbeli felvilágosítást nyújt és a házhelyeket a helyszínen megmutatja.

Raktáron tartok saját készítményű férfi-, női- és gyermek-cipőket. Dús választék amerikai box, sevró különlegességekben.

Megrendeléseket a legnagyobb pontossággal eszközölök.

**Fájós és lúdtalpú lábakra, valamint orthopédiai munkákra kiváló gondot fordítok.**

Javításokat gyorsan és pontosan eszközölök.  
Több díszoklevéllel kitüntetve.

**Cognac**  
**Czuba-Durozier & Cie.**  
francia cognac-gyár  
**Promontor.**

Vezérügynökség:  
**Ruda és Blochmann, Budapest.**

Kapható mindenütt.

**I. OSZTÁLYU**  
**TÉGLAÁRUK**

Péter Pál-utca 70. sz. alatti téglagyáramban olcsó árban kaphatók. Házépítésre **olcsó kölcsönöket** közvetít  
**Fedor Csák János** téglagyára — Budafok.

**Takarékbetétek**  
**életbiztosítással.**

**Takarékosság**  
heti vagy havi befizetések alapján. :: **5** betétek 4 százalékkal kamatoztatnak

Minden heti 1 koronás befizetéssel  
**1000 koronát** biztosíthat.

**Budafok és Vidéke Takarékpénztár Részv.-Társ. Budafok.**  
Telefon: Budafok 10.

*Transylvania*  
**LOUIS FRANÇOIS & C<sup>o</sup>**  
*császári és királyi udvari szállító.*

  
*Promontor.*